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Tímgfédm k.
bk rkezett oda, a hova várta nemzete 

ni.,r évtizedek óta Horánszky!. Es mikor 
oz lei" kiragyog a miniszteri bársony 

izékből, mikor a küzdelmes múlt után 
végre alkotásokban gazdag, munkás és ál­
dásos jövőt varrni a nemzet, akkor oda­
lép a halát s elragadja ezt a talpig be­
csületes emir rt a nemzet vezérletétől.

Nagy ellenségünk nekünk a halál! 
Nincs nemzet a világon, melynek ['érfiait 
:obb<m megtizedelné éppen legértékesebb­
jeibe .

Mintha válogatna. Ha lát egy rossz 
politikust, egy közönséges tehetségű írót 
vagv művészt, biz azt észre sem veszi.

De ha valaki igazán nagy slilü, emel­
kedett gondolkodású ember, ob, azt igyek­
szik hamar elragadni! Eötvös József, 
Baross Gábor, Szilágyi Dezső és most 
Horánszky Nándor: csupa olyan sírok, 
melyekre a. keresztet letört oszlopra kell 
vésni. Valamennyien életük ama szaká­
ban hagyták itt a közpályát, a mikor még 
munkásságuktól sokat, igen sokat várha­
tott volna a nemzet.

Elhagytak minket, mert végzete már 
e népnek, hogy legjobbjait akkor kell el­
vesztenie, mikor legnagyobb szükség 
van reá.

Ez a halál munkája.
De miért nem vág elébe a halálnak 

az élet? Hiszen a felsorolt kitűnőség 
valamennyi élete delén túl, Horánszky 
már alkonyata felé jutott a kitüntetéshez. 
Nehéz, küzdelmekkel teljes, jobbára meddő 
pályát futottak meg addig, a mely pálya 
elemésztette erejük legjavát. Miért nem 
állítottuk őket az ügyek élére addig, míg 
messze állottak a végtől?

Csak tőlünk függött annyi nagy em­
berünket kellő időben felhasználni a nagy 
nemzeti munkában és nem tettük. En­
gedtük, hogy Szilágyi Dezső évek hosszú 
•’Órán at meddő vitatkozásokban reme­
keljen az ellenzék padjairól. Mikor aztán 
pozitív alkotásokat akart létrehozni, egy 
■>s megalázkodás, egy kis elvszegre- ; 
ákasztás utján érhette el csak.

Es Szilágyi Dezső az elvek szegre-,' 
akasztása daczára sem tudta nagy re- i 
lmjait keresztülvinni. Csak a jövő ■ 
m ere maradt egész életén, a mig a I 

mu‘té nem lett.
s iloi'ánszky Nándornak is más hivatást ; 
ppd a végzet, mint hogy Szilágyi ’ 

mellett, majd meg vele szemben ■ 
csalároz, eredményt el nem érve.

'■zi’l*1 K képzett főben, nemes, erős 
■\' !l' Dszta jellemben a magyar pozitív 

tj 1 ’kának egyik hivatott vezére alakult 
a vi meg sem jutott feljebb egy életen

Barb’lnökségnél. Végre bevonul a

Ez az élet munkája —- és ez kegyet­
lenebb a halál munkájánál.

Ál ka a magyar közéletnek, hogy 
belecseppentünk a parlamentáris életbe 
minden előiskola nélkül s most nem 
tudjuk azt kellően javunkra fordítani A 
parlamentáris, nagyszabású elet helyett 
belecsökönyösödtünk a kicsinyes párt­
eleibe, annak szűk odújából nézzük a 
világ folyását. Ha. aztán van egy-két ki­
váló politikusunk, a kinek sasszeme 
európai látkörrel bir, a kit. szárnyai ma­
gasra emelnek, az addig imn lehet, al­
kotó politikus, mig be nem búvik a párt­
politika odújába s onnan nem dirigál. 
Hja, de az igazi sas csak öreg korában, 
megtörve száll odúba, — nem csoda, 
ha vezető politikusaink egyáltalán nem 
sasok s a magyar politikát csak egy sas 
vezeti, az is kétfejű s azt is csak a falra 
festegetik.

Ha a sas elhagyja a hazai berket, 
odakünn nagygyá lehet. így lett európai 
vezérpolitikus Andrássy Gyula, gróf Bécs- 
ben, balkáni állambölcs Kállay Béni 
Szerajevóban. Kint lehettek sasok, bent 
verebekként kellett volna csiripelniük a 
liberalizmus dicsőítését.

Szegény Horánszky esetében megújul 
a szomorú régi tanulság, hogy a ma­
gyar ember legkevésbbé élvezheti igazi 
érdemeinek igazi jutalmát idehaza. Ap­
ponyi gróf igen bölcsen belátta ezt; mi­
óta az ellenzékiséggel felhagyott, a kül­
földön aratja habárait és a franczia kö­
zönséget. hódítja meg szíjban és írás­
ban. Jobb is nem avatkoznia a magyar 
politikába. Itt már eddig betelt rajta az 
élet végzete: nagysága daczára sem ju­
tott. neki alkotó vezérszerep. Miért hívja 
ki a halál végzetét, mint, a hogy tette 
Horánszky ?

Egy-egy szomorú tragédia mind, va­
lamennyi. S mikor igy végigfutjuk el­
ménkben őket, lehetetlen észre nem ven­
nünk, hogy összességében e sok kis tra­
gédia a nemzet tragédiája.

A király részvéttávirata.
A király a következő részvéttáviratot kül­

dötte az elhunyt miniszter fiának, Horánszky 
Lajos országgyűlési képviselőnek:

Horánszky Lajos orsz. képviselő
Budapest.

Mélyen meghatott édes atyjának 
oly váratlan elhunyta. En és az ország 
a boldogultban a lelkes és tetterős 
hazafit gyászoljuk, kitől alig elfoglalt 
miniszteri állásában is még sok hasz­
nos szolgálatot váriunk. Fogadja ön 
és a gyászoló család ezen nagy vesz­
teség alkalmából legbensőbb részvé­
tem biztosítását. Fere néz József s. k.

Tisztelettel kérem ő Felsége legmaga­
sabb színe előtt tolmácsolni: Mély hódolat­
tal köszönöm egész családom nevében is ő 
Felsége atyai szivének végtelen jóságu leg­
kegyelmesebb megnyilatkozását a családo­
mat sújtott rendkívüli csapás alkalmából. 
Hódolaiteljes tisztel ítél: Horánszky Lajos, 
orsz. képviselő..

A képviselöház gyásza.
Horan-zkyt búcsúztatták.
A Ház ormáról nagy fekete zászló leng, 

a képviselők mind fekete ruhában jelentek 
meg. Gyász és borongás terült el a tanács­
teremben. A folyosó is komorrá vált. Az em­
berek az ülés kezdete előtt. bementek a 
terembe és mély csendben kezdődött meg az 
Ülés.

Apponyi gróf, Horánszky régi meghitt ba­
rátja, fegyvertársa, meghatottál! mondotta el 
búcsúszavait. Röviden beszélt, azt is papírlap­
ról olvasta, annyira nem bízott abban a nagy 
szónok, hogy ura lesz ma erejének és gondo­
latainak.

A megható búcsúszavak után megtette in­
dítványait a képviselőház. gyásza dolgában és 
általános helyeslés között javasolta, hogy a 
Ház ma gyásza jeléül ne tanácskozzék to­
vább.

Aztán Széli Kálmán mondott búcsúbeszé­
det. A miniszterelnök mélyen meg volt hatva, 
de azzal a mit mondott, szivéig meghatotta a 
Házat is. Sohasem hallottuk Szélit ily szépen 
és művésziesen beszélni. Utána az ellenzéki 
pártok búcsúztak el Horánszkytól és járultak 
az elnök javaslatához.

Rakovszky István Horánszky szegénysé­
gére hívta fel a figyelmet és szegénységben 
maradt családja iránt kért méltánylást.

Barabás Béla a függetlenségi Kossuth- 
párt nevében gyönyörű szavakkal általános 
meghatottságot keltve búcsúzott; majd a má­
sik függetlenségi párt nevében Szederkényi 
Nándor beszélt röviden.

Az elnök javaslatának elfogadásával az 
ülés véget, ért.

Érdekességet kölcsönzött a gyűlésnek, 
hogy a főrendek karzatán ott volt dr. Schlauch 
Lőrincz, bibornok, váradi püspök.

♦

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az 
ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után

Apponyi Albert a jegyzőkönyvet hitelesít­
tetnek jelenti ki.

T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Ismét mélyen 
megszomoritó hirt kell a képviselőház elé ter- 
jijsztem'm. Az isteni gondviselés kifürkészhet- 
len végzete körünkből elszólitotta Horánszky 
Nándort, hosszú küzdelem és fényes politikai 
pályafutás delén. Abban a pillanatban szólí­
totta el őt körünkből, amikor alkalma nyílt e 
hosszú pályán ál vallott elveit és eszméit meg-
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valósítani, midőn kiváló egyénisége a legna­
gyobb gyakorlati feladatok elé állíttatott, a 
mikor a nemzet anyagi létalapjának megóvása 
első sorban az ő szellemi és erkölcsi erejére 
volt bízva.

Egy nagy nemzeti erőtényezőt vesztettünk 
Horánszky Nándorban. Erőtényező volt elmé­
jének azon kivételes minőségében, mely egy- 
ránt bírt a bonczoló és alkotó képesség ado­

mányával, a tudás óriási tömegén való teljes 
uralkodásában, az összes lelki tulajdonságok 
csodálatos összhangjában és fegyelmezettségé­
ben, de miudenekfelett szeplőtlen jellem, az 
absolut önzetlenség, a kérlelhetetlen köteles- | 
ségérzés. a puritán egyszerűség, azon imponáló j 
nagyságában, a mely a jó polgár, e nemes lé- i 
lek emlékéi termékenyítő és áldást hozó fény- i 
nyel veszi körül közéletünk lapjam. (Igäzl Úgy 1 
van 1)

A hazánkat ért nagy veszteség súlya alatt i 
indítványozom, hogy a Ház Horánszky Nándor 
elhunyta felett érzett fájdalmát jegyzőkönyvileg . 
megörökítse. (Általános helyeslés). A boldogult ■ 
családjához az elnökség utján részvétiratot in- i 
tézzen. (Általános helyeslés). A ravatalra ko- • 
szó ut tegyen és a ma 3 órakor a keresk. mi- ■ 
niszterium épüietóbm tartandó gyászszertartá­
son testületileg részt vegyen. (Általános he- , 
lyeslés.) Egyúttal indítványozom, hogy a ke­
gyelet e nyilvánításával a mai ülést bere­
kesszük.

Miuthogy pedig az ünnepélyes gyaszisten- 
'isztelei holnap reggel 10 órakor iartaiik ^a 
Józsefvárosi plébánia templomban, a végből, 
hogy a t. Ház tagjai abban részt vehessenek, a 
1 mim-,pi ülés a mai napra m.-;.;dlapitott napi­
renddel <1. e. 11 órakor kezdessék meg. (Álta­
lános hely -slés.)

A miniszteri Inuk ur kíván szólani. (Hall­
juk: Halljuk!)

Széli Kálmán Horánszky ról.

Széli Kálmán: Megmérhetlen fájdalommal 
és nagy bánattal jtlemi a veszteséget, mely 
Horánszky Nándor halálával az országot és 
inindannyiunka' ér'. (Úgy van!) Elvesztettünk 
ismét közéletünkből egyet, ki annak fénye, 
ereje volt. Úgy érzi, mintha a magyar köz­
élet összhangjának és tartalmának egy részét 
vinné a sírba az elhunyt. Horánszky egy egész 
ember volt s ennek az erős embernek a lel­
kében a közügyek teljesítésének vágya kul­
tusszá fejlődött. Horánszky minden erejével, 
nagy tudásával a hazájának élt.

A kormány és első sorban ő kétszeresen 
érzi a nagy veszteséget, ma, midőn akkor ra­
gadta ki a kéthetién halál, mikor legnagyobb 
szükség lett volna reá. Ajkai utoljára a mun­
kát dicsőítették s a hazáról beszélt halálos 
hörgése közepette is, figyelmeztetve szén'- és 
nagy kötelességekre iránta. Ezzel vett búcsút 
tőlünk. Legyen ez az ő végrendelete, mely 
áldást hoz nevére, emlékére. T. Ház! Úgy hi­
szem helyeselni fogják, ha a kormány nevé­
ben jelentem, hogy intézkedhetünk az iránt, 
hogy a gyászszertartás a család beleegyezé­
sével a kereskedelmi minisztériumból történ­
jék a kereskedelmi tárcza terhére s igy az or­
szág költségére. (Általános helyeslés.) 

Az ellenzék részvéte.
llakovszky István: T. képviselőház! Mé­

lyen meghatva emelek szót. Azon indítványok­
hoz, a melyeket az imént a ház igen t. el­
nöke és az igen t. miniszterelnök ur előter­
jesztett, a néppárt nevében hozzájárulok. (Tet­
szés) Valamennyiünknek szivünk mélyében élénk 
visszhangot keltettek azon szavak, a melyek az 
igen t. házelnök ur és az igen t. miniszterel­
nök ur ajkain a szokott ékesszólással elhang­
zottak.

Engedje meg a t. ház, hogy e padokból 
is a honnan Horánszky Nándor egy negyed­
századon ál lelkesített minket, egy utolsó bú­
csúszó hangozzék ei. (Tel; zés.) Felbátoril erre 
az a tudat, hogy ez alkalom olyan, a hol 
minden ellei.tét megszűnik, melyben valarneny- 
nyieu átér< zzük, hogy egy ország fiai va­
gyunk, elfelejtünk mindent, egyek vagyunk a 
minket éri veszteség tudatáé ac, egyek a inelv 
és igaz fájdalomban. (Tets-é ) Bitka tulaj­
donság it méltatta, ötök öld babérkos oru.

fonlak halvány homloka körül a !. ház el­
nöke és a t. miniszterelnök ur, egy cyprus- 
ága.1 kívánok én is letenni Horánszky Nán­
dor ravatalára. (Tetszés) Sok nagy tulajdon­
ság ékesítette őt a rendíthetetlen hazafit, de 
ezek közölt volt egy, mely háttérbe szorított 
valamennyit és ez az a páratlan önzetlenség, 
melylyel pihenést nem ismerő szorgalommal, 
kitartással és odaadással szolgaita nemzetét. 
(Igaz! Úgy van.) Mint szegény ember kezdte 
meg Horánszky Nándor politikai pályafutását, 
szegény ember volt egész életén át, mint 
szegény ember halt is meg, és ez a szegény­
ség a legnagyobb kincs, melyet ő tiszteletre- . 
méltó nevével együtt családjának hagyott.
(Igaz! Úgy van!)

Erre hívom én ft í az igen t. kormány 
figyelmét. N-m akarok indítványt tenni, ha­
nem bölcsességére bízom a kellő intézkedések 
megtételét, hogy az* a nagy adósságot me­
lyet a nemzet az élő Horánszky Nándorral 
szemben leróni nem tudót', a meghalt Ho 
ránszky áldott emlékének törleszlhesse. (He­
lyeslés.)

Az ő emlékezete áldott marad mi~ kö­
zöttünk. Bátran elmondhatta volna ő is: 
»nőm omnis moriar.* (Igaz! Úgy van!)

Farkas József jegyző: Barabás Béla!
Barabás Béla: Pártja nevében szól. Mé­

lyen megilletődve gyászoljuk a minden izé­
ben derék becsületes magyar műért. Olyan 
kevés a száma a mi nagyjainknak, hogy Ho­
ránszky halála igen nagy veszteség nemze­
tünkre. (Úgy vaui Úgy van!) Az elhunyt nagy 
magyar ember ravatalánál a legnagyobb ma­
gyar ellenzéknek küzdelembe menő lobogóját 
tiszteletteljes szomorúsággal hajija meg és 
pártja nevében csatlakozik az előtérj 'sztéshez. 
(Elénk helyeslés.)

Szederkényi Nándor: Pártja nevében osz­
tozik a nagy fajdalomban, mely a házat, a 
nemzetet érte. Az előterjesztésekhez hozzájárul 
(Helyeslés.)

Apponyi: Az elhangzott beszédekből meg­
állapíthatom azt, hogy a Ház az intézkedé­
sekhez hozzájárul, ennélfogva az ütést be­
zárom.

Horánszky Nándor a ravatalon
Alig egy esztendeje s másodszor öltött gyá­

szos, fekete pompát a kereskedelemügyi mi­
nisztérium lánczhid-utczai palotája.

Legutóbb Lukács Belát, a szerencsétlen 
véget ért egykori minisztert temették el a mi­
nisztérium fogadóterméből, tegnap Horánszky 
Nándornak állítottak ugyanottau ravatalt.

A minisztérium két főbejáratát, a kapu­
alját, a két lépcsőházit s a miniszteri terme­
ket földig érő fekete gyászlepel borítja. A ra­
vatal a miniszteri fogadóteremben áll. A te­
remnek a Dunára néző négy ablakát is bt föd­
ték fekete posztóval s a tágas, nagy terem 
sötétségében kísértetiesen világit a koporsó körül 
álló díszes k ndeláber-sereg.

A ravatal a terem déli oldalán emelvé­
nyen, díszes baldachin alatt áll. A koporsó üveg 
fedőlapja tisztán mutatja a halott miniszter ar- 
czát, mely a halálban is alig változott meg.

A koporsó fölött ezüstveretü kereszt függ, 
mig a lábánál imazsámoly áll, melynél két 
apácza imádkozik reggel óta.

A ravatalt reggel 9 óra óla szakadatlanul 
látogatja a közönség. Egyre-másra hozzák a 
résztvevő sürgönyöket és koszorúkat, a melyek 
máris elfödték a ravatalt s a két termet.

A küldöttségeket és résztvevőket a rava-
tales teremben a család részéről Horánszky 
Lajos fogadja, mig a minisztérium részéről az 
elnöki osztály főiisztviselői Véiteusy Kálmán 

i m.riszten t • ácso;, Domonyi és Holtán litká- 
i r' k intézkednek a iemelés körül.

A tnitmzler gyászba borult családja a dél- 
| óit folyamán nem hagyta el :i zerge-utezai 
hú• Özvegyé' a bos-zu v irr-.szlm, :. . tia-

gikus halál fölölti bánat ágyba döntötte. A te­
metésre azonban mégis < ,.n..gy.

Horánszky Nándor temetése.
— Éjjel érkezett távirataink. —•

Budapest, ápril. 21. (Saj. tud. táv.) 
Horánszky Nándor temetésénél párját 
ritkító részvét nyilvánult. A kereskedelmi 
minisztérium palotájának vidékét tenger­
nyi nép lepte el. A fogatok özöne a no- 
tabilitásokat hozta. Széli Kálmán az ösz- 
szes miniszterekkel, Körber osztrák mi­
niszterelnök, Cetli báró kereskedelmi mi­
niszter. A főrendiház tagjai Csáky elnök­
kel. A képviselőházal Apponyi Albert 
gróf, Kossuth Ferencz, Szederkényi Nán­
dor, Rakovs- nj István pártvezérek és 
töméntelen képviselő minden pártból kép­
viselték, Wekerle Sándor, Márkus fő­
polgármester, az összes államtitkárok, 
bíróságok, hatóságok fejei, minisztériu­
mok, kereskedelmi kamara, kereskedelmi 
és ipartestületek, az államvasutak, a 
posta és lávirda alkalmazottai egyenru­
hában jelentek meg a nagy politikus te­
metésén, továbbá a viczinálisck és köz­
lekedési vállalatok igazgatói, a szepsi-i 
kerület, valamint számos törvényhatóság 
kiküldöttei és a jászóvári apátság kép­
viselete.

Ö császári és apostoli királyunk kép­
viseletében gróf Apponyi Lajos udvár­
nagy jeleni meg pont 3 órakor fekete 
diszmagyarban, kit Horánszky Lajos 
fogadott szívélyes szavakkal.

A ravatalos teremben Samassa egri 
érsek szentelte be a nagy halottat, fé­
nyes papi segédlettel. A circunt dederu- 
mot az opera énekkara intonálta. Bér- 
zeviczy mondta a gyászbeszédet vissz­
hangot adva a fájdalomnak, melye korán 
kidőlt politikus halálával a nemzetet 
érte. Méltatta jellemét, azt az akaraterőt 
kitartást, szigorú becsületérzést, tiszta 
jellemet s a hon iránti végtelen szeretetel. 
mely Horánszky Nándornak természete 
volt, miért, is élni fog emléke a hazában 
örökké.

A nagyszabású gyászbeszéd végezté­
vel hat lovas gyászhintóra helyezték a 
koporsót s elől lovas rendőrcsapat, a 
koszorús kocsik, majd a halottas kocsi, 
környezve a miniszteri képviselőktől s 
végül a család és a notabilitások zártak 
be a szomorú menetet.

Az egész útvonalon óriási résztvevő 
közönség kisérte a kerepes-uti temetőbe, 
hol a kapuczinus főnök újból be szen­
telte.

Egy képviselő háláin
André Gyula, a zircz.i kerület konnánv- 

párti képviselője tegnap meghalt Zuczen. Az 
elhunyt a képviselőháznak most első ízben 
volt tagj-s.

A pécsi tüntetés epilógusa
Megemlékeztünk róla, hogy a pécsi '•’■■■ 

jogalmlémi mák t gyik fanára. dr. Bors 1 
röpiratot ado'l !ő liberalizmus d csőd- ■ 
nőkor e-z'r a Pécsi Közlöny rmg id’.:', 
jó; á:miíju-;':g mk t < n főied 'm smg-mm- 
utczai tünh-u'sl r ,-nd ■■■ L. a jo -ak ci< ni
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keevura a pécsi püspök, az ottani kath. kör, 
aZ akadémiának egyik pap-tar ára és a Pécsi 
Közlöny szerkesztője elleti.

Mint most értesülünk, a jogakadetma ifjú* 
sá.-a a napokban a tüntetés ügyében gyűlést 
tartott, amelyen óriási nagy öbbséggel a követ- 
^ezÖ határozatot hozta:

A szerda éjjeli tüntetés, nevez. lesen az 
intézet kegyurának és a katholikus körnek, 
további Késmárky jogtanárnak kvalifikálha- 
tatlan megsértése felölt megbotránkozását, 
rosszalását és sajnálkozását fejezi ki. Ki­
fejezi irántuk tiszteletét és nagyrabecsülését. 
\z elven,, melyek a tüntetés karakterét meg­
adják, melyek arra az impulzust szolgáltat­
ták s melyeket az elárul, a jogászsá'.tó! tá­
vol allmei. ér. elítéltetnek.

A jogászifjuság ezzel il ő elégtételt szol­
gáltatott a durva sértésért, s kemény Ítéletet 
mondott éretlen társainak parasztsága és rut 
hálátlansága felelt.

Epilog a Katholikus Szabad 
Liczeumhoz.

A Katholikus Szabad Liczeum szombat1 
zárünnepélye alkalmából a következő felülfize- 
tések történtek:

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspök 40 
kor., Vinkler József v. püspök 20 kor., Grócz 
Béla 20 kor., báró Gerliczy Félixné, Schlauch 
,J jzefin, Felser Antal, Steinberger Ferencz 
10—10 kor., Nogely István 9 kor., dr. Némethy 
Gvul i, dr. Karácsonyi János, Halász Gyula 
1 — 1 kor.

A jelenvoltak leközölt névsorából a nagy 
szám miatt természetesen igen sokan kimarad­
tak. Utólag értesültünk, hogy jelen voltak 
még: Mészáros Karla, Sebestyén nővérek, 
Ldtschny Irénke, Justh Károlyné, Kaczvinszky 
A. donié, Jus'.h Károly, Huzella Gyula. Termé­
szetesen még mindig vannak néhány százan, 
kik a névsorból kimaradtak, — de ki tudna 
szazakra menő névsort hiánytalanul összeálli- 
tam ?

Falotay László preláius-kanonok < Inöki 
záróbeszédét a követ nézők b; n közöljük:

A kath. kör által rendezett szabad lyczeumi 
előadásokról a szabad jelző szót hallva sokak­
nak téves felfogását megczáfolták és pedig fé­
nyesen maguk a felolvasások: mert a szabad 
lyczeumi felolvasások alatt nem a szabad jelző 
által megengedett oly előadások, minőket a 
világban szoktak tartani, hanem szabadon vá­
lasztott tárgyú, de mégis bizonyos cyclust ké­
pező előadások értendők, melyeknek vallási, 
erkölcsi és hazafias czéluk van, hogy a nemes 
és miveit érzéket és érdeklődést mindenkiben 
felkeltsék. Voltak társadalmi, ismeret terjesztő, 
történelmi, irodalmi, művészi és vallásos felol­
vasások, melyek magánosok vagy felekezetek 
és társaságok dolgait nem bolygatták, hanem 
a helyes és jó Ízlés fejlesztésére, a társa­
dalmi dolgok ismeretére ’, a vallásosság és er- 
kölcsiség nevelésére voltak szentelve, jól tud­
ván azt: hogy vallás nélkül, mely a szívnek 
ösztönszerü szükséglete, az embernek Istenhez 
való viszonya, forrása, Istennek ismerete, kit 
hit által ismerünk fel, hogy vallás nélkül 
nincsen nemes és szilárd erény, vallás nélkül 
becsületes életet ki sem folytathat, senki sem 
lehet igazságos.

Minden társadalomnak szüksége van a val­
lásra, Leigazolásául halljuk mit mond Voltaire: 
a hol csak társaság létezik, ott szükséges a 
vallás; a törvények az ismert gonosz tettek 
lelett őrködnek, mig a vallás a titkosokra vi­
gyáz; a vallásos elvek az emberi nem fenntar­
tására szükségesek írnunk. 54. fej.) és Russoau 
mondja: Istennek léteiét, a vallást és túlvilá­
got megtagadva, dicsőíthetjük’ hogy az erény 
önmagában szép, a bűn utálatos; dicsőíthet­
jük a nevelésnek erejét, ezek holt erő nélküli 
eszmék, képtelenek az embert az igazság es

becsületesség ösvényén megőrizni, az ember 
mint önmagára hagyatott, szenvedélyeitől va­
kon fog ragadtatni és mintegy a szükségtől 
kényszerítve vétkessé válik. (Dalenberthez irt 
3. levele.) És Vassington az egyesült államok 
1790. évi gyűlésén mondotta: szükséges vagy 
vallás! te vagy alapja a társadalom javát 
eszközlő minden rendeleteknek, a ki megkí­
sérli az emberi boldogságnak ez alapját meg- 
dönteni. az a hazának ellensége. Vallás nélkül 
bátran mondhatjuk: nincs hazafiság, nincs pol- 
gáriasodás, nincs műveltség, és sem a tulaj­
don, sem az élet, sem a becsület biztonságban 
nincsenek, az erkölcsi elvek elenyésznek. Szo­
morú példát látjuk ennek a franczia forrada­
lom történetében. Tudjuk ugyan is, hogy a 
nép nemcsak Istent és a vallást vetette meg, ha­
nem magát a tekintélyt is kinevette, a törvé­
nyeket lábbal tapodta, melyek következménye 
volt izgatás, bosszuálás, rendetlenség, pusztítás, 
tűz, gyilkosság és a legszentebb helyeknek 
és dolgoknak lealacsonyitása, mely szo­
morú és kegyetlen események ma is min­
denkit borzadálylyal töltenek el. Méltán 
mondotta a franczia gyülekezetben Mirabeau:

I minden századok és nemzetek előtt nyíltan 
: valljuk, ha a franczia népre szükséges a sza- 
■ badság, nem kevésbé szükséges az Istenben 
' való hit és vallás, nehogy a társadalmi nyilvá- 
I nos rendnek egyedüli fontos tényező ereje és 
i eszköze végképen kiirtassék.

Akarattal idéztem hitünk ellenségeinek a 
vallás szükségére vonatkozó nyilatkozatukat, 
melyek nézetünket és elvünket megerősítik. 
Nem mellőzhetem azonban, hogy Sz. Ágoston­
nak szavait erre vonatkozólag ne idézzem: van 
egy kincs, mondja, mely a világ összes kin­
cseinél értékesebb, ez a hit és vallásnak 
kincse, ez békélteti a bűnösöket, megvilágítja 
a vakokat, gyógyítja a betegeket, üdveziti a hí­
vőket, szaporítja az igazakat, megkoronázza a 
vértanukat s mindenkit részeltet az angyalok 
dicsőségében.

Társadalomban élünk, melynek kebeléből 
alakult kath. körünk, egyesítve a katholikuso- 
kat szellemi, társadalmi és anyagi érdekeinek 
előmozdítására, a valláserkölcsi szellem és 
hazafias irányú közmivelődés és összetartás 
öregbítése által. E czélt kath. körünk szem 
elől nem tévesztette soha, mit felolvasásai ál­
tal is beigazolt. Nem hisszük, hogy színházun­
kat folyton oly előkelő közönség látogatná, 

: mint körünk felolvasásait látogatta. Tapasztal­
tuk ugyan is, hogy városunk előkelősége, fő­
kép a szép női nem folyt mos tömeges meg- 

í jelenése által beigazolta: nem egyedül az ked- 
i vés előttük, mi szórakozást, nevetséget és gyak- 
i ran arezpirulást okoz, hanem a vallásos, erköl- 
i esős és tudományos előadások, melyek a szívre 

hatnak s annak nemesítését eszközük, kedve­
sebbek. Városunk kivétel nélkül meggyőződött 

i arról, hogy a kath. kör nemcsak otthonában, 
i nemcsak mulatságaiban, melyek közkedveltsé- 

güek és látogatottak, hanem társadalmi téren 
' is, tud és képes katholikus, hazafias, a társada- 
i lom elveihez, tapasztalataihoz és szükségletei- 
i hez alkalmazott felolvasásai áltál híven és sike- 
i résén munkálni.

Bocsássanak meg nekem, ha mint a kath. 
I körnek elnöke, visszautasítom a közel multi 
i események kapcsán felmerült azon valótlan 
' hirt, mintha a kör tüntetéseket rendezne; mi 
I még a politikában is megrovandó, a kath. kör 
! szellemével pedig össze nem egyeztethető s 
: bátran mondhatom: az egész körre, katholikus 
i nevezete miatt kigondolt ráfogás Tüntet a katb. 
; kör igenis felolvasásai által, miveit és nevelt 

közönség előtt százak jelenlétében, kik a ve­
zető felolvasókat, sűrű taps és éljennel jutal- 

. mázták, ezzel hálálva meg fáradságos szellemi 
’ munkájukat; tüntet körünk nem a szabad ég 
í alatt, hanem a tudomány szent csarnokában; 
' nem bántva felekezeteket, nem a társadalmi 

viszonyokat, mi ellenségeskedést szül és a tar- 
i sadalmi szent béke és egyetértést meg­

mérgezi, tüntet körünk nem a haza ya - 
lás és egy házat sértő mérges kifakadások által, 
mert ezek előttünk, mint katholikusok és igaz 
hazafiak előtt tiszteletre méltók és féltékenyen 
őrzött drága kincsünk; tüntetett körünk mél­
tóság és illemteljesen az általános elismerést 

’ kivívott felolvasások ákal. melyek * szívnek 
nemesítésére, az ismeretek gyarapítására, a 

vallásosság és < i bölcsesség nevesére és a 
művészet — zene és ének — magas fokának 
ismeretére voltak szentelve; tüntettünk és tün­
tetni fogunk jövőben is ugyan olyan szellem­
ben, miként eddig, mi által nyíltan, férfiasán 
s bátor lélekkel beigazoljuk, hogy Szt. László 
városában mint katholikusok élünk, mert jo­
gunk van élni, s hogy a haza, vallás, erköl­
csösség és közművelődés érdekében munkálni 
nemcsak akarunk, hanem képesek is vagyunk, 
miként azt eddig is tettel beigazoltuk. Kath. 
körünk Szabad lyceumi felolvasásai véget ér­
tek, melyek által körünk feladatát szelleméhez 
képest híven teljesítette, nem hiába volt körünk 
azoknak kezdeményezője, melyek a közfigyel­
met felébresztették. Eleinte talán kíváncsiság, . 
későbben az előadások iránti meleg érdeklődés 
folyton növekedett, mig végül városunk értel- 
mességét egészen magához vonzotta s lebilin­
cselve tartotta; mi elismerő, ne mondjam hí­
zelgő buzdítás volt a jövőre, hogy kath. kö­
rünk kétszeres szorgalommal és kitartással 
működjék, nem kiméivé időt, fáradságot és ál-

' dozatot.
Nincs egyéb hátra, minthogy e helyen, 

í mint a kath. körnek elnöke, ünnepélyesen és 
> nyilvánosan hálás köszönetét mondjak az il- 
' lető lelkes felolvasóknak, énekeseknek és sze- 
• replőknek, fáradságuknak legszebb, legméltóbb 

jutalma legyen a nagy közönség részéről nyil­
vánított elismerés. Hálatelt szívvel mondok 

, köszönetét a nagy közönségnek, főleg a mi veit 
szépnem rózsáinak és bimbóinak, hogy a fel­
olvasásokat oly kitartó szorgalommal látogat­
ták és hallgatták, mi egyrészt a kath. kör 
iránti elismerés és becsülésöknek tettekben 
nyilvánult fényes jele; másrészt tanúság arra 
nézve, hogy a felolvasások -érzelmeikkel talál­
koztak, és szivök mélyében viszhangra talál­
tak. Köszönet, ezer köszönet. Ajánlom kath. 
körünket továbbra is a nagy közönség tapasz­
talt szives pártfogásába, mely minden tőle kitel­
hető igyekezettel arra fog törekedni, hogy a 
tapasztalt részvét és elismerést nevéhez mél- 
tólag jövőre is kiérdemelje.

Mig a természetben a meleg napsugár, a 
madarak csicsergése, virágfakadás a tavaszt: 
— az Orsolya-zárda templom harangjai­
nak szomorú zúgása egy élet megszűntét 

- hirdeti.
Az élet és halál Ura magához szólította 

egy hű szolgálóját, kinek: »Az Ur törvényében 
telt kedve és éjjel-nappal az ő törvényében el­
mélkedő! t.<

Kereszlúry M. Augusztma adta vissza lel­
két teremtőjének.

E!t * tavaszán lépett az Orsolya-rend tagjai 
közé; és lett: »minta fa, mely vízfolyások mellé 
ülletletelL mely gyümölcsét megadja idejében 
és levele el nem hull; és amit. cs<lekszik,mind 
sikerül*. - A legméltóságosabb oltáriszentség 
gyakori éldeletéből erőt merített lélek csak­
ugyan gazdagon gyümölcsöző fa volt; a kisde­
deknek elemi ismeretekre való oktatása által 
üdvös tevékenységet fejteit ki mindaddig, mig 
csak a nevelés és oktatás tövisek és rózsákkal 
telt mezejét hajlott korára való tekintetből el 
kellett hagynia — Es élete azután sem folyt 
le tétlenül, unr. ima, önmeg tagadás és a be­
tegek lelki gondozása által folytatá tovább a 
szerzetesi tökéletesség befejezésének magasz­
tos munkáját! Az ur megaÄta neki a nagy ke­
gyelmet, hogy itt e földön hosszú és boldog 
életet élt. s bár az ember múlandósága feleit 
elmélkedő z-olt ír >s így kiált fel: »’ mi eveink 
napj ’i hetven esztendő, jo 1 robe/: »-yolczvan 
esztendő s mi azok felett san: fáradság és fáj­
dalom* a. megboldogult még ezenfelül is öt 
ével élt, de él-Jémk utol ó napjait leszámítva
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fájdalom és fáradság nem gyötré őt. Bízunk 
benne, hogy amit cselekedett, az csakugyan 
mind sikerült vagyis az örök életre érdemes jó 
cselekedet volt s az Ur megadja neki a jó 
harczot harczolók méltó bérét, az örök bol­
dogság hervadhatatlan koronáját.

A gyászesetről az Orsolya-zárda a követ­
kező jelentést adta ki:

Jézus, Mária, Józsefi Az üdvösségnek 1902. 
esztendejében ápril 21-én d. u. fél 4 órakor, 
Szt. Annáról nevezett nagyváradi sz. Orsolya- 
zárdánkban elhunyt az Urban, a halotti szent­
ségek többszörös ájtatos felvétele után, kedves 
kartestvérünk Krisztus megtestesüléséről neve­
zett Mater Mária Augusitina született Ke- 
resztury Anna életének 85-ik, szerzetesi szent 
fogadalmi 61-ik esztendejében; hűlt tetemei 
ápril 23-án d. u. 4 órakor fognak örök nyu­
galomra helyeztetni. Az Istenben elhunytnak 
lelkét a zárda szüzeknek és a keresztény hí­
veknek buzgó imáiba ajánljuk. Requiescat 
in Pace!

ÚJDONSÁGOK.

Régészeti és történelmi muzeuin. (Schlauch-park'l 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Április 22. A világítási bizottság ülése.
Április 22. Ülés a városházán a gyermekkórház ügyében 

d. u. 3 órakor
Április 24. A Fehér Kereszt-egylet közgyűlése a város­

házán d. u. 4 órakor.
Április 26. A Sebes-Körözs társulat közgyűlése d. u. 8 

órakor.
Május 11. Hangverseny a Fekete Sasban d. u 5 órakor. 
Május 27. Katholikus majális.

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik 

hátralékban vannak, hogy előfizetéseiket 

hozzánk juttatni szíveskedjenek.

* A kath. legényegylet ünnepe. A sze­
gény názáreti ács, kit Isten arra méltatott, 
hogy egyszülött Fiának nevelő atyja legyen 
a földön, kitörölhetetlenül él minden hivő 
lelkében. Szt. József a legényegyletek patro- 
nusa s pártfogása napján az egyleti tagok az 
Ur szent asztalához járulnak. Vasárnap reg­
gel 6 órakor disz zászló alatt vonult az egye­
sületből az ifjúság a sz. László templomba, 
hol gyónás után szent beszédet és misét tar­
tott az egylet igazgatója. A mise össze es­
vén a katonák miséjével felváltva a katona 
zene játszott és az egylet dalárdája énekelt. A 
közös áldozásban az egylet itthon levő katho­
likus vallásu tagjai közül 54-en járultak az Ur 
asztalához. Áldozás után családias reggelire 
gyűlt az egylet nagytermébe az ifjúság, hol 
Kremlicza Lajos megkapva a lefolyt ünnepély 
családi, szeretetteljes hangulatától, igazi mély 
érzésű, pompásan átgondolt beszédben mél­
tatta az egylet ünnepét. Az igazgató köszönte 
meg a szép szavakat, kívánva, hogy azt a 
szereteket Isten és haza iránt minden tag, min­
den munkás átérezze. Kilencz órakor szét osz­
lott az ünneplő fiatal munkásság.

* Eltiltott tüntető körmenet. Gero Armin I 
rendőrfőkapitány Ehrenfeld Adolf, Vanlus Ká- I 
roly és Szilasi József helyi lakosok kérelmét, ■ 
hogy a nagyváradi munkások ez évi május hó i 
1-én a Nagypiacztér, Zöldh-ulcza, Kispiacztér i 
Teleky-ulcza, Vitéz-utcza. Körözs-utcza, Kossuth- ' 
utcza, Nagypiacz tér. Nagyhid-utcza, Sztaro- í 
veczki-utcza, Kőfaragó-ulcza, Széles-utcza ut- ’ 
vonalon jelző táblák alatt zárt sorokban ha- I 
ladva, tüntető körmenetet rendezzenek — el­
utasította. mig a jnájus elsejének megünnepié- ! 
sét ezélzó népgyülés megtartását ha e 1 
czélra legalább 24 órával előbb (alkalmas hely 
akár épület, akár szabadtér) bejelentetik,enge- * 

délyozte. Kijelentvén egyidejűleg, hogy ezen ti­
lalom ellenére körmenetet rendezők és az abban 
résztvevők a vonatkozó min. rend, értelmében 15 
napig terjedő elzárással és 200 korona pénz­
büntetéssel fognak bűntetteim; esetleg nem it­
teni illetőségűek a város területéről is ki fog­
nak utasittatoi. A főkapitány elutasító véghatá­
rozatában azzal indokolta eljárását, hogy nem 
helybeli szakmabeli munkások megbízottjai vol­
tak a kérelmezők, de a város közrendje és köz­
biztonsága is veszélyeztetve lenne a tüntető 
körmenethez csatlakozó utczai gyülevész elemek 
féktelenségei által.

* Nyugalomba vonuló főszolgabíró. Ercsey 
Géza, a mezőkeresztesi járás főszolgabírója 31 
évi működés után benyújtotta az alispáni hi­
vatalhoz nyugdíjaztatása iránti kérelmét.

* Zászlószentelés Szegeden. Szegeden va­
sárnap délelőtt szentelték föl az állami főgim­
názium ifjúságának római katholikus templomi 
lobogóját. Az ünnep», a melyen minden felekezet 
részt vett, reggel kiler.cz órakor szentmisével 
kezdődőt!. A szentelés előtt Jászay apát, be­
szédet mondott, a melyben Isten, haza és ki­
rály iránt való hűségre intette az ifjúságot. A 
kóruson a tanítóképző ifjúsága énekelt Nieder- 
mayer Antal áldozópap vezetésével, Ihjabács 
László kántor régi egyházi dalokat adott elő. 
Következtek a szögbeverések: Vaszary Kolos 
herczegprimás, Németh fölszentelt püspök, Ma­
gyar Gábor, a piaristák tartományi főnöke, 
Szeged díszpolgára, Csathő Zs'gmond csongrádi 
főispán képviselőjük által verettek be szege­
ket. Személyesen jelentek meg a szög beve­
tésnél: Kdllay Albert főispán, Pálfy Ferencz 
polgármester, Fabiny Ferencz táblai elnök. 
Hamzsa Géza dr. törvényszéki elnök, Valen­
tins altábornagy, Wéber, Nagy, Barluska ezre­
desek, Platz Bonifácz tankerületi főigazgató, 
Kulinyi Zsigmond, a Vidéki Hírlapírók Szövet­
ségének elnöke, Reök Ivánné zászlóanya, As- 
chinger Ferencz főügyészhelyettes, Lobmayer 
István királyi főügyész, Varga Ferencz apátplé­
bános, Cserép Sándor kegyesrendi gimnáziumi 
igazgató és még sokan.

így folyt le szépen ez ünnepély, melyet 
Tóth Béla és apró epigonjai előre legyanusi- 
tottak lerágalmaztak, mert katholikus templomi 
ünnepély volt. Tóth Béla már visszaszivta 
nagy keservesen a támadást az apróbb tótok 
még nem.

* Adólajstrom közszemlén. Nagyvárad ösz- 
szes városrészeire, vonatkozó — s a kir. pénz- 
üeyigazgatóság érvényesítésével ellátott — folyó 
1902. évi állandó évi fizetés utáni IV-ed osz­
tályú kereseti adókivetési lajstromok az 1883. 
évi XLIV. t.-cz. értelmében április hó 23—30. 
napjain át, nyolcz napi közszemlére a városi 
adóhivatal és pedig az I-ső kerületre (Olaszi) 
nézve a 7-ik számú, a Ilik kerületre (Újváros 
és Külváros) nézve a 2-ik számú és a IH-ik 
kerületre (Váralja, Velencze, Csillagváros és a 
Hegy) nézve pedig 4-ik számú szobájában azon 
figyelmeztetéssel tételnek ki: miszerint érdekelt 
adókötelesek, azon idő alatt, az említett lajstro­
mokban terhűkre előirt adót megtekinthetik s 
az elleni netalán! felszólamlásukat azon adó­
zók, kik ezen adónemmel már az előző évben 
is megróva voltak, a lajstrom közszemlére ki­
tételének napját követő 15 nap alatt — azok 
pedig, kik ezzel a folyó évben először rovattak 
meg, ezen adójuknak adóiiönyv cskéjükbe tör­
tént bejegyzését követő 15 nap alatt a kir. 
pénzügyigazgatósághoz benyújthatják, a későb­
ben benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá 
nem fog vétetni. Nagyvárad, 1902. évi’ápril hó 
20. Városi adóhivatal.

* A sakkverseny megnyitása. Vasárnap 
délután 5 órakor nyitotta meg Huzella Gyula 
a sakk-kör elnöke a sakk-kör állal rendezett, 
sakkversenyt rövid beszéd kíséretében, melyben 
figyelmeztette a résztvevőket a szabályok meg­
tartásba. Ezután Geszlesi Ödön a torna veze­
tője a főbb tudnivalókkal jelentette, hogy a 
versenyre 26-;.o jelentkeztek s így mindenkim k 
25 játs-mát kell váltania. Ezután kezdetét vette 
a verseny, mely a késő órákig tartott. Bef, iez- 

tek ez idő alatt összesen 18 játszmát. Nagy f,.p 
tűnést kelleti a Hegyesi—Stein-féle partié, mely­
álig egy negyed órai mérkőzés után eldőlt Hegyesi 
javára, ellenfelének elnézése következtében. 
Leghosszabb volt a Steiner—Klein-féle játszma, 
a mit korrekt játék után Steiner nyert meg. 
Szép és korrekt játszma volt a Biró—Kará­
csonyi-féle, ami Bíró győzelmével végződött, a 

dijak száma egygyel megszaporodott, a meny­
nyiben Huzella Gyula, a kör elnöke egy érté­
kes dísztárgyat ajánlott föl. A versenyt na?, 
közönség nézte végig.

* Kérvény kövezés iránt. Az úttestek és 
járdák állapota közmondásosan rossz városunk­
ban. A város pénztárából nem telik valameny- 
nyinek jó karba hozatala egy időben, hanem 
évrői-évre más-más utczákat köveztet ki a mér­
nöki hivatal. E miatt aztán állandó a lamen- 
táczió a mellőzött ulczák lakói részéről. Teg­
nap a Kaivaria-uicza lakói adtak be egy in­
dokolt instáncziát a tanácshoz, melyet igen 
sok tekintélyes polgár, többek közt Rácz Mi­
hály, Kaczián Károly, Belezuay Antal, Sztarill 
Ferencz, Janky József slb. írtak alá. Felso­
rolva, hogy kövezésnek emlékezet óta hírét 
sem hallották, »minden hosszabb jajveszékelés 
nélkül« kérik, hogy a legközelebbi kövezések 
sorába a Kálvária utczát vegyék fel s legalább 
a járdákat burkolják be. s a folyókákat ren­
dezzék. Az esetben, ha beton járdát kapnak — 
bárha a legolcsóbb fajtából is — készek ará­
nyosan viselni a költségeket.

* Kossuth- és 1848—49- ki muzeuin ki­
állítása, melyet a tulajdonos gróf Kreith Béla 
városunk és vidéke hazafias közönségének már 
a közel jövőben be fog mutatni a vármegyeház 
nagytermében, tegnap Nagyváradra érkezett. 
Az óriási anyag elhelyezése és rendezése előre­
láthatólag néhány napot vesz igénybe. A kiállí­
tás anyaga a vármegye nagytermének mind a 
négy oldalán, külön e czélra készített paraván 
falakon lesz elhelyezve. A muzeum rendezősége 
a kiállítást különös ünnepélyességgel fogja meg­
nyitni, melynek idejét és sorrendjét legközelebb 
tudtára adjuk olvasóinknak. A kiállításba a be­
lépő dijak oly csekélyek lesznek, hogy az alig 
jöhet számításba; gróf Kreith Béla ezáltal mó­
dot akar nyújtani mindenkinek, hogy ezen haza­
fias kiállítást kivétel nélkül megtekinthesse e 
város minden polgára.

* Kocsizás karambollal. A várad-velen- 
czei állomásfőnök Algay Gusztáv vasárnap 
ebéd után két fiatal csikóval kccsikázni indult 
az állomás környékén. A tüzes lovak valami­
től hirtelen megbokrosodtak és a kocsit elra­
gadták, mely vágtatás közben neki vágódott a 
vasúti pálya kerítésének s a Vasnt-utczán fel­
fordul*. A főnök még idejében kiugrott, csu­
pán a kocsis szenvedett kisebb horzsolódást 
a baleset folytán.

♦ Az ipariskola segélye. Sipos Orbán kir. 
tanfelügyelő értesítette tegnap a polgármesteri 
hivatalt, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ezúttal is, mint más években kiutalta a 
rendes évi dolácziót a helybeli ipariskola és 
az iparosok továbbképző tanfolyamának czél- 
jaira. Ez az évi államsegély 3000 koronái 
tesz ki. Jó czélra szolgál. Bizony elkelne belőle 
több is!

* Eltűnt leány. Lysankovszky Ferencz 
allamvasuti malházó jelentést tett tegnap a 
rendőrsé.en, hogy 14 éves Karolin nevű leá­
nya Párizs-u. 761. sz. lakásukról péntekre 
virradó éjszaka 10 és 2 óra között eltűnt. Az 
erősen fejlett, gesztenye-szín hajú, szürke 
szemű leány fülében csillag alakú piros fülbe­
való volt. Ruházata egy sötétkék, piros csikós 
barchet alsószoknya, fekete posztó derék. Ala­
pos a gyanú, hogy a mmd> n igaz ok nélkül 
eliüm leány valami lelketlen lélekkuCr ée-éb 
kelti, . A rendőrség az eltűnt leány: ó hol 
tariózkodá-a ríni megtette a szükség s lé- 
pvSCKt t.
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EGYESÜLETEK.

Tanítók gyűlése. A biharmegyei álta­
lános tanító egyesület berettyóújfalui járásköre 
e hó 30-án Eszenyi Károly elnöklete alatt 
gyűlést tart Mezőkeresztesen, mely alkalom- 
mai közérdekű ügyek kerülnek vita alá.

IRODALOM.

Iliteleinzési vezérkönyv.
A ft. hitelemző és tek. tanító uraknak szi­

ves tudomására hozom, hogy a kath. sajtó osz­
tatlan elismerésével fogadott és ma már 800 
példányban közkézen forgó: „Hitelemzési vezér- 
kömjva népiskolák hitelemzői számára“ czimü 
2 kötetes, egyházhatósági jóváhagyással kisért 
munkám még kapható és pedig 2 külön, díszes 
kötetbe kötve nálam 14 kor. bolti ár helyett 
8 kor. beküldése esetén bérmentes szállítással; 
fűzve pedig 5 kor. árba a Szent István-társulat- 
uál Budapesten

Somogy-Szent-Lászlón, 1902. áprili hóban.
Qosztonyi Jenő, 

plébános.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Kedd: Az ember tragédiája.
Szerda: Cyrano de Bergerac. (Pethes Imre 

vendégfellépte.)

Szoyer Ilonka. Szoyer Ilonka, ki há­
rom igazán diadalmas estén vendégszerepelt a 
nagyváradi színházban, tervbevett negyedik fel­
lépését kénytelen volt elhalasztani. A művésznő 
vasárnap a következő sorokat intézte Somogyi 
Károly igazgatóhoz:

Tisztelt igazgató ur!
Mély sajnálatomra táviratot kaptam a 

mai napon, mely szerint kedden a m. kir. 
Operaházban az >Alarczosbál«-ban kell fel­
lépnem. Ezt a sajnos körülményt azzal fo- ! 
mm kárpótolni önnek és a páratlanul ked­
ves nagyváradi közönségnek, hogy vasárnap, 
e hó 27-én és hétfőn 28-án fel fogok lépni 
a nagyváradi színházban, a mire is kész 
örömmel kötelezem magam

tisztelő híve, 
Szoyerllonka.

A közönség bizonyára sajnálkozva érlesül I 
a mai fellépés elmaradásáról, melyért azonban I 
kárpótolni fogja Szoyer kisasszony két megígért | 
vendégjátéka, melyet talán meg is fog vele tol- í 
datn: a nagyváradi közönség lelkesedése és i 
wetete.

Pethes Imre vendégjátékai. Fethes [ 
u^abb magyar szinészgárda leghatal- 

9*ör,íumu ta£Ía> a Vígszínház jeles 
esze holnap, szerdán este a Szigligeti-szin- 

nazban vendégszerepelni fog. Két estére tervez- | 
fC? Ven3déPszereplést. Holnap, szerdán este 1 
i'Mv T„, ^^acdmn lép föl Pethes, aki 
Ón« (! ’’ le£Í°bb, majdnem egyetlen magyar 
öia .csölürlí’’kön Ocskay brigadéros czim- 
vn’toP'rJ ’‘sza> melyben szintén óriási sikerei 
vo‘tak Pethesnek.

1 ^otekczió a színházi heti műsor­
melyeket 
melyeket 

cse­
ni eg-

la . Úgy látszik, vannak lapok, a
ö,,,oí^ Károly szeret és vannak, a ...v.

l‘ó*']fSZerpt szombaton este azt
fel?. a szinház vezetősége, hogy

/ <' neiyi lapokat s kettőnek adott
bz>?rt’.keUÖ!'iek n,‘m adotL Ez ulóbbi

rosszul viselte magát s az igazgató
kettő

•P OT 93
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ur ekképpen akarja őket büntetni. — Nos hát 
nekünk ahhoz semmi közünk, hogy a színház­
nak melyik lap tetszik, melyik nem. Mi a ma­
gunk véleményét mindig megmondtuk, az igaz­
gatóságra nézve kedvezői még szívesebben, 
mint a kedvezőtlent, de megmondtuk mind a 
kettőt. Ezzel szemben elvárjuk, hogy a szín­
ház vezetősége sem fog ilyen külső megkülön­
böztetést csinálni a lapokkal, mert effélékkel 
nem minket bosszantanak, hanem a közönsé­
get, a melytől függ tudvalevőleg az egész 

i szinház oxisztencziája. No igyekezzék minden- 
1 áron ártani magának az igazgató, hiszen van­

nak elegen, a kik bőségesen ártanak neki.
Az ember tragédiája, Madách klasszi- 

kus, hatalmas alkotása, ma, kedden este immár 
negyedszer kerül színre. Az érdeklődés még 
mindig nem csökkent az értékes repriz iránt.

Görög rabszolga pénteken este kerül 
újra színre a nagyváradi színházban. Iris sze­
repét Bilkey Irén fogja Lányi Edith helyeit ját­
szani, Aspasiat Amon Margits Antóniát Székely 
Anna.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 201. Pótbérlet 6.

Ma, kedden, 1302. április 22-éu

Az ember tragédiája.
Drámai költemény.

SZEMÉLYEK:
Az Ur — — 
Mihály főangyal 
Gábor >
Rafael »
Luczifer — 
Ádám — — 
Éva — —

** *
E. Kovács M.
H. Novak Irén
Kulinyi M.
Peterdy S.
Szarvasi Sándor
László Irén

HEI.YARAK: Nagypáholy 7 ín. i cidszinti és első 
emeleti páholy O írt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt ßO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
BO kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely BO kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor
Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap szerdán, április 23-án

CYRANO de BERGERAC
Romantikus dráma.

MULATSÁG

Jogász majális. Jogakadémiánk hall­
gatói között megindult már a mozgalom a szo­
kásos majális megtartása ügyében. Erősen ké­
szülődnek, hogy minél fényesebbé és sikerül­
tebbé tegyék ez első tavaszi mulatságot, mely 
bizonyára pezsgő vig kedélyű lesz, mint jogász 
ifjaink. A tavaszi mulatság a jövő hó végén 
lesz megtartva a Püspök-fürdőben, hová ez al­
kalommal külön vonat is fog közlekedni. A ren­
dező bizottság már megalakult s pár nap múlva 
a íreghLóknt is kibocsátják.

Tavaszi ünnepély. A várad-velenczei 
»Egyesült erővel* társaság 1902. évi ápril hó 
27-én (vasárnap) a vár. d-velenczei volt váró­
teremben tánczczJ, monológgal, szavalattal és 
énekkel egybekűiölt zártkö. ü tavaszi ünnepélyt. 
rendez. Ez alkalommal a következő műsorral 
fogják a közönséget szórakoztatni:

Szeretem az Istent. Komoly szavalat, előadja 
Bereczky László. A légy. Vig monolog. Előadja 

Major József. Az én utazásomból, előadja a 
szerző: Molnár Dezső. Duett. Balatoni dalok. 
Éneklik: Kelcz Róbert és Ellenes Tivadar. Kassai 
egyveleg. Előadja Molnár Dezső. Vig monológ. 
Előadja Jámbor Sándor.

Ez után láncz lesz reggelig.
Belépti-dij személyenkint 1 korona. Csa­

lád-jegy 3 személyre 2 korona. Kezdete este 7 
órakor. Jegyek válthatók a rendező bizottsági 
tagoknál és este a pénztárnál. — Jó italokról 
és jó zenéről gondoskodva lesz.

Igazságszolgáltatás.

A hossz u
A nagyváradi esküdtbiróság előtt Nagy 

Ferencz kir. törvényszéki .elnök elnöklete 
alatt, érdekes bünp.r vette tegnap kezde­
tét. E hünpör első szálai még az 1883-diki 
esztendőbe nyúlnak vissza, a mikor ugyanis 
Vékony Mihály föidmives csatári lakos ló lo­
pás bűntettébe keveredett s a kir. törvényszék 
által -gy évi börtönre el is lett ítélve. A szin­
tén vád ala helyezett, de felmentett Nánássi 
István vádlott ezen idő alatt Vékony feleségé­
vel viszonyt folytatott, melyből állítólag egy 
fiú is született.

Ezen körűimé .y a különben is vérengző 
természetű Vékonyt irtózatos bosszúra ger­
jesztő s két év tizeden át keresve kereste az 
alkalmat, hogy bosszút álljon családi békéjének 
elrablóján.

Múlt év deczember 22-ikén végre össze­
hozta a sors Vékony Mihályt Nánássi István­
nal Kocsis Béni csatári lakos pinczéjében, hol 
a vékony termetű vádlott szembe került a 
hatalmas erejű Vékonynyal, de nem az egy­
kori csábitó, hanem a férj maradi a gyepen 
8 alig félórai kínlódás után meg is hah 
mély és halálos lágyék sebében, melyet Ná­
nássi ejtett rajta zsebkésével.

A vádlott a borzalmas tett elkövetése 
után azonnal jelentkezett a csendőrőrs előtt, kik 
a ki . ügyészség fogházába hozták.

A tegnap megtartott esküdtszéki főtár­
gyaláson elnök volt Nagy Ferencztörvén>széki 
elnök, szavazóbirák dr. Csulyok Béla, Debre- 
czeny József kir. törvényszéki bírók, jegyző 
Domokos kir. aljegyző, 'közvádló dr. Nagy 
Géza kir. ügyész, védő Rádl Ödön ügyvéd.

Esküdtekül Jörös Ignácz, dr. Rosenthal 
Mór, Hoffmann Henrik, Füchsl Mór, Németh 
Antal, Karger Vilmos, Kecskés Vilmos, Szir­
mai Lajos, Nyíri Géza, Kövér István, Zakar 
István és Bdeznay Antal sorsoltalak ki.

Elnök megnyitván a tárgyalás'., felszó­
lítja Nánássi István vádlottat, hogy mondja 
el miképpen történt az eset.

A vádlott vallomása.

A múlt év decz. 22-én találkoztam Kocsis 
Bénivel, kinek borpinczéjébe betértem egy pár 
pohár borra. Alig ittunk meg két pohár bort, 
midőn a pincze ajtóban Vékony Mihály régi 
ellenségemet, kitől nagyon féltem, láttam meg. 
Erre kértem Kocsis ‘ Bénit, hogy ha csak 
lehel, küldje el és ne eressze le Vékonyt. 
Kocsis fel is ment, ti- daczára minden figyel­
meztetésnek, Vékony mégis lefelé indult, ' el­
kiáltva magát, hogy »most már legalább vég- 
Z‘‘k a "az c?ábiiővaD Én ezt hallva, mene­
külni igyekeztem, Vékony azonban utamat 
állva, felém szúrt I cskájával, melye? azonban 
sikerült jobb karon mai elhárítani, balkezemmel 
pedig előrántva Lesemet, Vékonyt lágyékon 
szúrtam. Vékony a szúrás után még felment a 
lépcsőn s az árok partján összerogyott. Látva 
Vékony elestél, tüstént jelentkeztem Katim 
Ferencz körjegyzőnél, honnan a csendőrök kí­
sérlek be.

A koronatanú vallomása.

A v idiot? vallomása után Kocsis Béni 
hallgattatott ki, mint az, ki egyedül volt jden 
a v. rés bosszú alkalmával.

Elnök. Mit válaszolt Vékony arra, mi­
dőn Nánássinak a pincéében |/>(ét emli-
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Kocsis Béni: En midőn kórlein, hogy ne 
menjen le, mert régi ellensége, Nánássi van 
a pinczében, Vékony dühösen reám kiáltott: 
Adj -gy üveg bort, mert most már azért is le 
inegvek.

Elnök: Mit telt maga akkor?
Kocsis B'iii: Lementem, hogy a bort fel­

hozzam.
Kocsis további vallomásában előadja, hogy 

a dulakodás az alatt az do alatt lörtcm, míg 
ő a bori lopózta, hevesebb szóváltást sem hal­
lott, csak azt látta, midőn Vékony az árok 
partján összerogvott.

Elnök: Volt-e Vékonynál bot vagy kés?
Kocsis: Nem tudom, nem emlékszem.
A következő tanú Katho F r-ncz csatári 

lakos körjegyző, ki az esetet úgy adj i elő, a 
mint azt néki Nánássi elmondta.

A kél vallomás között azoabm lényeges 
ellenmondás az, hogy Nánássy <- jegyzőnek úgy 
adta elő a dolgot, mintha Vékony a saját 
késével önmagát szúrta volna meg dulakodás ; 
közben. , , ...

A többi tanuk hit alatt vallják, hogy Vé­
kony ellensége volt Nánássinak felesége miatt, 
s högv fiatal korában, de még később is iszá­
kos és kötekedő természetű volt.

Az orvos szakértők vallomása, mely terje­
delmes lesz, valamint a véd- és vád beszéd 
az idő előrehaladottsága miatt mára halasz- 
tatott el.

táviratok
A csángók érdekében

Brassó, ápr. 21. Ma a főispán elnök­
lete alatt a hétfalusi csángók ipari és 
gazdasági felsegitése és a kivándorlás 
csökkentése tárgyában értekezlet volt. 
Remélik, hogy ez akeztónak meg lesz a 
kívánt sikere (M. T. 1.)

Krieghammer megyén!!
Budapest, április 2.1. (Saj. tud. táv.) 

A Wiener Journal szerint Krieghammer 
közös hadügyminiszter a delegáczió után 
leköszön s utóda valószínűleg Schönaich 
altábornagy lesz.

Merénylet a varsói kormányzó ellen.
Budapest, apr. 21. (Saj. Ind. tavin) 

Ma délelőtt egy lengyel diák háromszor 
reá lőtt Csertkon: tábornok kormányzóra, 
kit meg is sebesitelt. A merénylő diák 
az egyetem rektorával s a többi tár­
sakkal együtt elfogatott.

Az általános választójogért

Vilma királynő beteg
Budapest, ápr. 21. (Saját tud. táv.) 

Mint Hágából jelentik Vilma királynő 
állapota hirtelen aggasztóra fordult.

Harcz bolgár banditák és csendőrök 
között

Konstantinápoly, ápril 20. Lszkübi 
táviratok szerint Martolej mellett, Köprili kö­
zelében bolgár banditák és csendőrök között 
összeütközés volt, a melyben két bolgárt meg­
öltek. A köprili bolgár iskola igazgatóját, Mi. 
hovot letartóztatták, mert, állítólag összeköte­
tésben volt a bolgár bandával.

Szent György napja iskola ünnep.
Konstantinápoly, ápril 20. Az exam 

a szófiai szinódussal egyetértőén Szent 0 ör«y 
napját (ó-naptár szerint április 25) Bulgária 
és Macedónia számára egyházi és iskolai ün­
nepnek nyilvánította. Az exarüa körny.-Z'te 
egyelőre a jubileumi ünnepségekre való lekin- 

í tettel nem vár a Firmilián ügyben meglepő 
; elírd ézést orosz vagy török részről, de ól 
í tart, hogy Oro zország később arra fog töre- 
i k‘dni. hogy a bolgár exarkatust szűnt -sék

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Sétahangverseny a Fekete Sasban. 
Lassankint kiszivárognak már egyes részletek a 
május 11-iki hangverseny műsoráról. így meg­
tudtuk, hogy föllép egy művész, a ki különben 
miniszteri titkár. Fináczy B'la ez s a hogy 
hallottuk, valódi művész a zongorán. Szavalni 
fog Várady Antalnak, a kiváló költőnek 1 anya, 
a szimakadétma szép tehetségű növendéke. Lesz 
egy érdekes quintett is, Schuberl-Forellen-tőI, 
melyben Szmazsenkn Ernő gordonkáját is lesz 
alkalmunk hallani. Mendelssohn gyönyörű Nyár­
éji álmát két zongorán 8 kézre adják elő s az 
egész hangversenyt megnyitja és b-rekeszti a 
katonazenekar.

F. hó 27-én dönt bizottság a felett, minő 
jótékony czélra rendezik e hangversenyt, mely­
nek anyagi ügyeit Mezey Mihály vezeti.

Fényes Mártim hangversenye. A 
Zilahon megjelenő »Szilágy« czimü lapban ol­
vassuk Fényes Mártha zilahi hangversenyéről 
a következőket:

. . . Egy édes kicsi gyermekleány lépett 
ki a színpadra. Hamvas arczán tizennégy ta­
vasz rózsája virul, gyöngéd alakjára bájosan 
simul virágos baliszt ruhácskája. A válogatott 
díszes concert-publikum megigézve a minden 
mesterkéltség nélkül való megjelenéstől tap­
sokkal, virággal fogadta a csöppséget. Az első 
tétel után olyan taps zúgott »föl a nézőtéren, a 
milyent mostanában nem hal oltunk. A tetszés 
csak nő a többi lét-lek után s mikor a mes­
terien végbevitt finálé -Ihangz tt, újból fel­
hangzott a taps és addig nem szűnt, mig a 
kis művésznő a lámpák előtt meg nem jelent. 
Hubay Csárdajelenetével végezte he ezt, a 
számol, ami-lvlyí l a magyar nóta érzelmes ját­
szását is igen előnyösen mutatta be. Legna­
gyobb tetszést aratott (ímennyib»’« a tetszés 
még f->ko. ódhatolt) a műsor végső szmával, 
áarasale-nak, e.uek a spanyol hegedütitánriak 
Zigeunerweisen czimü rhapsodiájával, amelyben 
művészetének minden rejtett szépségeit paza­
réi csillog* -tta. A kis Martba ezen az tsfén 
legfényesebb diadalai egyikét aratta, ügy hisz- 
szük, hogy ha a kis művésznőből majd nagy 
művésznő lesz — a mi csak természetes 
következmény — amikor a gyöngéd kacsók 
erős kézzé izmosodnak s amikor a még rész 
bi n szunnyadozó detailok is teljes erővel fog­
nak rne nyilatkozni: az *'gé -z üvészvilá ' f ‘.ja 
irigyelni a nagyváradiaktól ezt a bájos csöpp- 
; éget.

Stockholm, ápr. 21. Tegnap ország­
szerte tüntetések voltak az általános választó 
jog érdekében. Stockholmban a délután folya­
mán összetűzés volt a rendőrség és a tüntetők 
között, a kik »A kastélyhoz!« 
akarták törni a rendőri kordon*, 
kardot rántott és több» embert 
tek. Ot emberi letartóztattak, 
vivő Indát katonaság s

meg. (M. T. I)

O REGÉNY-CSARNOK.
kiuliúSSctl <it 

.A rendőrség 
megsebesitet- 

A kastélyhoz
állta inig ft-liüzötl szu­

ronynyal. Braiding szocziálistc. vezer iöob be­
szédet mondott, a melyb-m nyugalomra intette 
a népet. MahnŐben 15.000 ember vett részt a 
tüutelé-.ben. (M T. I.)

Megtagadott engedély.
Pozsony, április 21. (Saj tud. táv.) 

Russt német színigazgató Pozsonyban né­
met. előadásra kért engedélyt, a kérelmét 
azonban a belügyminisztérium megtagadta.

Norvég ininiszterválság.
Krisztiánia, t.pril 21. A miniszter', áíság 

be van fejezve. B'.ehr eddigi stockholmi a’lam- 
minisztert krisztíániai államminiszterré és Ibsen 
Sigurdot stockholmi államin.niszterré 
ki. Ovan eddigi igazságügyminiszter a 
holmi államtanács tagja les:, Hardag 
stockholmi államtanácsost pedig tárcza 
miniszterré nevezik ki. (M. T. I.)

A tengerészeti szerződés.
Conan Doyle: Doktor Holmes kalandjai.

— Elmenjek, Percy? k Tdezte.
A fiatalember nem eresztette el a le 

kezét, úgy hogy maradnia kellett s eközben 
törő örömmel üdvözölt engem.

__ Hogy vagy, Watson? — kérdezte. 
Nagyon megváltoztál. De a szakállad teszi, 
engem is aligha ismertél volna meg. Ez a- 
bizonyára hires barátod, Holmes Sherlock?

Rövid pár szóval bemutattam őt s az: m 
leültünk. A vastag fiatal ember eltávozott. (!-■ 
nővére helyet foglalt a beteg mellett, a ki egy 
pillanatra sem bocsátá el a leány kezét. A kis­
asszony rendkívüli jelenség volt: nagy. sötét 
olasz szem, szép olajszinű arcz, mélységesen 
fekete, gazdag haj. Csak az alakja volt egy Vi­
cáit rövid és zömök. Ragyogó életteljes színe 
mellett a Phelps sápadtsága és soványsága csak 
még jobban feltűnt.

— Hogy mennél kevésbbé vegyem igénybe 
id -jüket, elmondom önöknek a dolgot minden 
kerülő nélkül, — szólt Percy és fektéből ki^sé 
fölemelked ett. — Életvidám, a szerencse nltal 
dédelgetett ember voltam, s már éppen háza­
sodni akartam, mikor egy váratlan, rettenetes 
balvégzet egyszerre egész jövőmet tönkretette- 

Watson talán közölte már önnel, hogy a 
külügyminisztériumban vagyok alkalmazva.Nagy­

ié- bátyám, lord Holdhurst befolyása révén hama- 
’ rosan nagy felelősséggel járó helyre állítottak.

Mikor nagybátyám külügyminiszter lett, azonnal 
mindenféle foidos és kényes megbízást adó , i te heutet- 

íhci milling víjcxii üftvtviivvvMv.i j

hogy végül határtalanul bízott már koiui-

hogy

J

ki­

be

nevezik 
stock- 
eddigi 

nélküli

A dél-afrikai háború.
London, április 21. A Standard 

lenti Pretoriából 19-iki kelettel: Alapos 
ok van arra a föltevésre, hogy kísérlet­
képen megegyezés jött létre, amely ha­
csak zavaró körülmények nem jönnek 
közbe, kölcsönösen szívélyes megegyezéssé 
válhatik. Állítólag sikerűit vegre a búrok 
kezdeményezésére megtalálni a biztos béke 

' alapját. Addig is fegyverszünet lesz, de 
j csak bizonyos napokon, mire a burghe- 
! rekel az angol föltételek tárgyalására kü- 
■ lönbüző pontokra össze fogják hívni.

Balmoral, ápril 20. Meyer Lukács 
! és Reitz tegnap este Pretoriából ideér­

keztek és ma délelőtt angol fedezet alatt 
i útra keltek az északi ezüstbánvák felé.

melyeket mindig olyan szerencsésen 
■ lem, I _ ........................... .. “

tekintésemben és nagy képességembe.
Mintegy tíz héttel ezelőtt —. vagy 

egészen szabatos legyek, május 23-ikán 
hivalott a magánszobájába, megdicsért j(\^ 
gálataimért, melyeket eddig tettem és koo'.■* 
velem, hogy megint egy fontos ügy elintézi 
akarja rám bízni. 1(

— Ez iH — szólt s szürke papirteki u ■ 
vett ki íróasztalából — Angolország és 
ország egy titkos szerződésének eredetije- / ? 
nagyobb sajnálatomra a sajtó utján már ,**• (‘j- 
is híresztelések jutottak róla a nyilvánosság *' 
is rí ppanl fontos, hogy bővebbet róla 
meg ne tudjon. A franczia és az orosz k *- 
s e szives n fizetne négy ö«sz> vkH h 
az Írásba betekinthetne. Legjobban szele'-



április (9;

. mrtani az Íróasztalom fiókjában, ha nem 
11 Lróla okvetellenül másolatot készíttetnem. 
Jíős zár van-e az Íróasztalodon?

_ Jó erős I
Akkor fogd ezt a szerződést és zárd el 

„dósán* Én majd ngy intézem a dolgot, hogy 
gOh?vatalos órák után egészen egyedül légy -a 
a • i/vtériumban s zavartalanul megcsinálhasd 
"’'n”solatot a nélkül, hogy valaki megfigyelne, 
rí készen leszesz vele, az eredetit és másola- 
í tneginl bezárod a fiókodba s holnap reggel 

mind a kettőt személyesen átadod nekem.
Átvettem az okmányt.

. Kérem, egy pillanatra, — szólt közbe 
HoWs — egyedül voltak a beszélgetés idejében?

_ Egészen egyedül.
— Nagy helyiségben?

A szoba vagy barmincz láb hosszú s 1 
ugyanilyen széles lehetett

' — A szoba közepén álltak?
— Igen, körülbelül ott.
— És nem beszéltek hangosan?
„ A nagybátyám rendesen is nagyon hal­

kan tpszél s én úgyszólván egy szót sem szóltam.
_ Köszönöm ! — válaszolt Holmes és be- 

|iunvta a szeméi. — Kérem, folytassa.
— Megtettem mindent, amint nagybátyám 

me«pirancsolta és váriam, mig a többi híva- , 
talnok mind eltávozik. Egyiküknek, Gorot Ká- 
rolvnak, a ki egy szobában dolgozott velem, 
még néhány hátralékos ügyiratot kellett elintéz­
nie Ott hagytam hát s vacsorálni mentem. 
Mire visszatértem, már Gorot sem volt ott. 
Azonnal dologhoz láttam, mert lehetőleg gyor­
san el akartam készülni a munkával. Harrison 
József, akit itt láthatott, benn volt a városban; 
tudtam, hogy a tizenegyórai vonattal szándéko­
zik Wokingba utazni s szívesen mentem volna 
vele.

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG.

Retch sMenö »'» Társií* 
Tßs-»'d-< ielestMe.

— A »Tif.xár>tói« eredeti távirata. —■

ÉrtéJítífesce.

/«itták hitei 
Msgyar hitel 
álíamvasut —
* u.aniuráiw
• ■ -var ;ieh:M

Budapest, április 21.
... _ _ 697.—

.._ — __ 701,-

fcfCIi -ti­

Értesítés.
Van szerencsém a t. ez. közönség szives 

tudomására hozni, hogy a Schlauch-téren levő 

kioszk helyiséget 
a mai kor igényeinek megfelelően átalakítottam 
s folyó évi április hő 20-án megnyitottam.

Állandó ezukrászat, mindennemű hideg 
Buffet bor és Drélier •sör áll a t. ez. közön­
ség rendelkezésére.

Hogy a t. ez. közönséget pontos kiszol­
gálásról biztosíthassam Weisz Testvéreket al­
kalmaztam üzletem vezetésére, kik szakképzett­
ségükkel arra fognak törekedni, hogy a t. ez. 
közönségnek legnagyobb megelégedésüket ki­
érdemeljék.

Szives pártfogásért esedezem:
NAGY M.

Külön fedett helyiség

Darvassy Károly
czipész,

Nagyvárad, N.-Teleky-utcza 422. sz,
(Weisz Károly-féie ház).

becses 
igényeit

a leg-| ,

Van szerencsém a n. é. közönség 
figyelmét felhívni a mai kor minden 
kielégítő uri és női

wr* czipész-üzletemre,
hol minden e szakmába vágó munkák
lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. közön­
séget teljesen kielégitöleg készíttetnek. J

Mindennemű hibás lábakra a legkényel­
mesebb czipők állíttatnak elő. ;

Megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

Vidéki megrendeléseknél egy pár viselt 
kényelmes czipő felküldése elegendő.
100 Tisztelettel

Darvassy Károly.
ezipész.

- 509 50 
472.- Törlesztéses kölcsönt

CARBOLINEÜM
Avenárius szabadalma. 

25 év óta jónak bizonyult fakonserváló szer.■
■

B

Utánzatoktól óvakodjanak.
Carbollneiim gyár:

Avenarius Amstetten N.-Ő.
iroda: Becs, Illi. Hauptstrasse 18.

Kapható: Aüdfényi Károly és fiainál Nagyváradon.

A i
szőlő peronoszporája ellen
való védekezéshez legjobb anyag a

Dr. ASCHENBRANDT-féle

B0RDÓI-P0R.
Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á. kilogramm 60 fillér, 
10 és 5 kilogrammos zsákokban á klgr. 64 fillér.

Használata olcsóbb, biztosabb, a levélhez jobban 
tapad, mint, a rézgáiicz, a permetezőt sohasem 

. . ===== dugitja. —. . . . . —=====
A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia 
növényélettani állomása kísérletének fényes ered­
ménye, számos magyar gazda bizonyítványa 

bárkinek díjtalanul megküldetik.
A bordói-por ezenkívül kitűnő eredmény­

nyel használható a burgonyavész ellen, gyümölcs-i 
fák permet ezésére, gabonacsávázásra és baromfiólak 

fertőtlenítésére. 145 i
' /Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. sz.

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is.
a por kapható: Andrényi Károly és fiainál 
Nagyvárad, Kiss Károlynál Nagyvárad, Ponfeílf Emilnél 

B,-Püspöki,

lt ad í.

Búza <>stúbi-.‘.F
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt 
Zab ápr. 
Káposzta, rop

ifldafpesi, április 21.
— - 8 01

- _ 8.93
- - 516

.... .. — 6 53
616

415vaiaioB árföly&mok
■ ■ rdupesti áru- Ab érté.ktőzudAn 1902. április 21-én.

Magyar aranyjáradék 4’.'o — — — 
Magyar koronajáradék — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4, 
M&gyarvasuti kölcsön ezüstben 2!/.,% 
Magyar keleti vasúti államkötvény liTC- 
Maryar íöidt^hermentesitéai kötvény 4°r 
Itni: 'érési jog meaváltási kötvény — 
Ho. váth-Hziavónföldtebermentési SÖtvéiiy 
Magyar nyeiemétiy-soiBjogy-kölrsön — 
T'.: >: a? ályozáséB szeredi romjegye ; köic 
íi='.trék 
'.' rák 
Öi:,:rak 
Osztrák 

nyeiemény-BorBjegy-kölcsön
"i sor?jegye . k 

járadék papírban - - — 
áradék ezüstben — — - 

járadéK aranyban — -- - 
korona járadék — — 
űllamsorsjegyeii 
magyar bank rénzvéir.'0-

*asyar bitetbankrészvéuy 
Orzirák hitelintézet részvény 
Piru?» visu _

arauv (Aapo:

uáizáB

- 119,85
- 97.60
- 120-

100.60
- 120 - .

97 50
- 100.60
- 97 -

203.-
- IbB 25

10140
- 10125

120.—
j9.40

158.—
- 16-
- 692.—

679 -
95 40 
1J.07

117 82
- 240 40

23 45

A. szerkesztésért felelős*

l*r. VICS K1CS GYULA.

; ................ . Ö 0-----------------------------

V i <1 é 1 í i b é s* 11 sl z a k r a9 
fö hl birtokra =====

|!szerzek minden előleg nélkül még ab 
[ ban az esetben is. ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
i 68. Budapest, Váczi-k8rut 21. szám.

Megóvás végett 
a nyári idényre szőrme­
árut, valamint szőnyege­
ket, függönyüket, ruha- 
nemüeket kezesség mel­

lett elvállalok.AUSLÄNDER S.
Telefonszám 344.

• >:
‘V,-

| 563—902. T. szám.

| Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir járásbíróság mint tkvi ha- 

I tóság közhírré teszi, hogy T. Thúry Ignácz 
| végrehajtatnak Botha János végrehajtást szen- 
| evdett elleni 52 kor. tőke követelés és já- 
| rulékai iránti végrehajtási ügyében a belényesi 

kir. járásbíróság területén levő Varosán? köz­
ségben fekvő a varosányi 14. sz. tkvben A. I. 
1—5. vond. (25. 26.) 234. 365, és 595 hrsz. a.
foglaltra az árverés» 852 kor. ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a feo- 
nebb megjelölt ingatlan az 1902. évi május 
hó 6-ik napján délelőtt 10 órakor Varo- 
sány község házán l megtartandó nyilvános 
árverésen a megáll : pitott kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10” „át vagyis 25 kor. 20 fillért 
készpénzben, vagy ;.z 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 333. szám alatt kelt 
1. M. rendelet 8-ik 
pes értékpapírban a kiküldött 
tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170.

333. szám alatt 
§-ában kijelölt óvadékké- 
a kiküldött kezéhez le-

§-a 
bíróságnál 

szabályszerűelőlegei elhelyezéséről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Belénvesen, a kir. jbiroság 
tóságn l. 1902. év: I- brtiár hó I

mint tkvi ha-

Lakács
kir. albiró.
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Paplanok és függönyök 
minden árban e.s minőségben, 
úgyszintén mérték után 24 óra alatt.

Menyasszonyi kelengye 
minden kivitelben

500 forinttól 3000 forintig.

Női fehérnemüek 
legegyszerűbbtől a legdiszesebbig 
1 kitűnő női ing 98 kr.
1 szép női nadrág — — 75 kr. 
1 fehér díszes szoknya 2.20 kr.

Állandó raktár
legjobb gyártmánya pamut 

és ezérnavásznakban.
vég finom vászon — — 8.50
vég kitűnő Chiffon — — 5.80 
ti személyes teríték — — 1.80 
vég prima Canavász   —- 5.80

Férii fehérnemüek 
mérték után.

kész nagyon jó ing   — 1.30
kész legjobb ing — — - ■— 2.10

Batist, Zephir és Tourista ingek leg­
olcsóbban.

divatterme

l! .ifi'ill.

Flegmán Armin
i

nős és ScniiyfelöRőlkbeii
Kabát —........- - kr.
Gallér — •
Paletot — ni.

—-—

Óriási válaszlék
SELYEM BL0US0IÍBAN =

1 Selyem Blouse— — — 6.65

Gyári raktár
N A P E R N Y Ő K B E N.

1 selyem napernyő — — — 1.65

1 Csipkegallér - 98 kr.

mindenuem ü csipkék, selyemsza Hágok, bársonyssaHá­
gok, gombok, gyöngy és paszomCmydiszek, zsinórdászek. 
szabókellekek legjobb minőségben és szolid ölesé) árban.

I In 11 iiszt 5 ve lek,
Tenn iskelyiék, /ekele és erem 
szövetekben, franczia mosószöve- 
tek és fíatistokban kizárólagosan 
csak a legjobb minőségűek 

kimondott újdonságok.

Fi nőni angol szövet 
1 ruha 6,50 

Közönségesebb szövet 
1 ruha 2.25

Fekete ruhakelmék
kezesség mellett.

1 ruhára — — ..........l frt.

Fekete selymek
óriási választékban.

1 ruha — -— - 10.50

Blous selymek
gyönyörű mintázattal.

1 blousra — — —- — 1.95

Pongé, Chines, Lyberli és más 
minőségekben folytonos újdon­

ságok.
1 ruhára — 15 f,|.

A KI AKAR
legújabb divata női ruhaszöveteket, delain, karton, vászon, chiffon és mindennemű női divatáru czikket.

olcsón és jól vásárolni,
Imerlkai áruházát« FÖUTCZA, BAZÁR- (SZINHÁZI)-ÉPÜLET* - minden vevő 

l(i forintért (habár részletekben is) vásárol, egy 

e í ii a g y s as <| a 
nagyobbitást papír kerettel ellátva 1 forint áO krajezárért. kap.

Egyedül álló legnagyobb nyaraló- és moly ellen biztosító vállalat
?.?öícza' Hennán Lipót és társa Nagyvárad, Zöldfa-utcza.

=—’ mii felöltök áruháza. —
■ Mindennemű szőri,.cárul,, u. m.: bundák, lábzsákok. Cotie.k ruhák, sanujenck és minden <■ szak- 

hoz tartózó ártik nyári megőrzésre elfogadtatnak
l iinep és szombat napokon zárva.

Kívánatra a megőrzésre szánt tárgyak eiszallittatnak.


